

Vybírat uvážlivě!

# Lovecký pes v rodině

**Lovečtí psi jsou známí svou milou a citlivou povahou. A protože jsou také krásní, stále více milovníků psů si právě je vybírá jako společníky do rodiny. Co bychom však měli vědět, pokud nehodláme svého psa lovecky využívat?**



**I v malém jezevčíkovi se skrývá velký lovec**

**J**ednotlivá plemena psů jsou specializována na určité oblasti a mají sklon ke vzorcům chování, jež mají vrozené a jež nejlépe ovládají. Tyto vrozené vzorce chování, jako jsou ovčácké, hlídací nebo lovecké chování jsou typické pro určitá plemena nebo skupiny plemen. Pes náležející mezi takzvaná lovecká plemena je tím pádem vysloveně specialista na úkoly pocházející z lovecké oblasti.

## Jak si lovec vybírá plemeno

Když uvážíme, podle jakých kritérií si

myslivec vybírá, když pro sebe hledá vhodného psa, hned nám bude jasnější, jaké problémy mohou číhat na nemyslivce. Kritérii výběru jsou především tvrdost, ostrost na zvěř a na škodnou, motivace pronásledovat kořist, vytrvalost, ochota hledat, samostatnost a podobně.

## Lovec zůstane lovecem

Rád bych zdůraznil něco velmi důležitého. Ať už si zájemce vybere kterékoli z existujících plemen loveckých psů, každé z nich v sobě bude mít od narození alespoň minimální míru lovecké náru-

živosti, aniž by pro to musel člověk cokoliv udělat. To znamená, že žádnému loveckému psu není třeba ukazovat, jak má vyhledávat, zastavovat a usmrcovat zvěř. Pro tato plemena typické vzorce chování, jako jsou vyslídění zvěře, její zastavení, chycení a usmrcení kořisti u loveckého psa propuknou náhle ze dne na den, i když třeba do té doby pes podobné tendence nejevil nebo k tomu nikdy neměl příležitost. Někdy se u psa tyto typické vzorce chování projeví hned po výměně zubů, jindy propuknou až ve stáří dvou až čtyř let.

A ještě jedna důležitá poznámka: každý pes, a na to bych chtěl výslovně upozornit, jenž svým původem náleží k loveckému plemeni, v sobě skrývá odpovídající genetický potenciál a z toho vyplývající lovecké chování a to nezávisle na tom, zda pochází z pracovní linie a výkonostního chovu, nebo z výstavní linie, či dokonce z chovu „na mazlíky“. I když budete často slyšet vysvětlování, že psi z těchto linií už nemají lovecké sklony, protože už jejich rodiče nebyli lovecky vedeni, není to pravda.

## Při výběru plemene by neměl rozhodovat vzhled

Mnohá lovecky náruživá plemena nejsou vzhledem ke svým vrozeným vlohám vhodná pro lidi, kteří doposud nikdy neměli psa, ani se nehodí pro bezproblémovou integraci do rodiny, kde nebudou mít možnost „odreagovat“ své speciální potřeby. Až příliš často se trápí nudou a nicneděláním jako rodinní psi bez svých vlastních úkolů, protože v roli rodinného psa se po nich chce, aby na své původní lovecké poslání najednou zapomněli. Při výběru by tedy pro zájemce neměl být určujícím kritériem vzhled, ale genetický potenciál plemene a rámcové podmínky, které danému loveckému specialistovi může rodina coby svému novému členu nabídnout.



**Drsnosrstý foxteriér je velmi srdnatý pes**



**Bígl je krásný rodinný pes, ale může být také problematický, když se na procházkách oddá své lovecké náruživosti – štvaní**

### **Rámcové podmínky**

Kromě dostatku času to je smysluplné zaměstnání, jež bude mít lovecky náruživý pes k dispozici, aby mohl uplatnit svůj přirozený naturel a které ho dostatečně vytíží. Důležitým kritériem je také schopnost majitele prosadit se vůči psu. Jednotlivá plemena se navzájem výrazně odlišují ve své potenciální agresivitě vůči lidem i zvířatům. Mezi řádky se toho dá v popisech jednotlivých plemen vyčíst poměrně dost. Nezkušený majitel dokáže dostat pod kontrolu a dobře ovládat spíše „měkká“ plemena, jako jsou maďarský ohař nebo pointer, při jejichž výchově nebude muset vynaložit tolik energie,

jako když se bude o totéž snažit u českého fouska nebo u foxteriéra. Navíc tu jsou ještě všeobecné rozdíly mezi psy a fenami.

### **Před koupí se informujte!**

Pokud se ještě před pořízením budete skutečně důkladně informovat o speciálních oblastech působnosti jednotlivých plemen, budete více schopni reálně odhadnout, jaké problémy budete moci očekávat. Tím se vystříháte například toho, že budete muset svého „specialistu“ vodit celý život přivázaného na vodítku nebo ho dokonce zavírat do kotce. Když však uvážlivě vybranému loveckému plemeni nabídnete možnost, aby si alternativním způsobem vybil své instinkty, může soužití s ním probíhat k všeobecné spokojenosti.

*Anton Fichtlmeier*

**„Mnohá lovecky náruživá plemena nejsou vhodná pro lidi, kteří dosud neměli psa.“**



**Lovecké instinkty lze pouze dostat pod kontrolu, nikoliv odstranit nebo převychovat**